
  مطالب آماري گزيده                              
 11-1 ، صص1388 بهار و تابستان، 1  ي ، شماره20 سال                                         

  .گربراورد كارايي ؛گيري تصادفي ساده نمونه؛  حريم شخصي؛شده روش پاسخ تصادفي: واژگان كليدي 
 3/3/1388: ، پذيرش4/12/1387: دريافت

  زا  حساسيتهاي صفت نسبت براوردروشي براي 

 محسن شهبازي

  دانشگاه صنعتي اصفهان

منظـور حفـظ      به .زايي را در جوامع انساني در نظر بگيريد        نااريب صفت حساسيت   براورد :چكيده
شده، نـسبت بـه روش      هاي گوناگوني بر اساس تكنيك پاسخ تصادفي      حريم شخصي افراد، روش   

زا منظور بررسي صفات حـساسيت     شده به تكنيك پاسخ تصادفي  . انده شده ئ رو در رو ارا    ي  مصاحبه
در ايـن مقالـه ابتـدا تكنيـك پاسـخ      .  تا ميزان همكاري افراد را بهبـود بخـشد          است طراحي شده 

. كنـيم   رو در رو مقايسه مـي      ي  شده وارنر را معرفي كرده و كارايي آن را با روش مصاحبه           تصادفي
در انتهـا بـا     . كنـيم   نامرتبط و قطري را بررسـي مـي        الئوس ي  هشد سپس دو روش پاسخ تصادفي    

  .پردازيم استفاده از تكنيك وارنر به بررسي نسبت استفاده از مشروبات الكلي در دانشگاه مي

  مقدمه-1

كنيد؟ آيا با مجازات اعدام موافق هستيد؟ تا به حال داروي غيـر  آيا شما ماليات پرداخت مي    
كننـدگان   نسبت تعـداد پرداخـت     براوردمنظور   هايي كه به  بررسيايد؟ در   مجاز مصرف كرده  

ماليات، نسبت افرادي كه با مجازات اعدام موافق هستند و همچنين درصد اشخاصي كه از               
ت ذكر شده، پرسش شـود،      الائوسكنند، اگر به طور مستقيم با        داروي غير مجاز استفاده مي    

منظـور   اي كـه بـه    هاي نمونه  در بررسي . ته باشد اي به دنبال داش     كننده تواند نتايج گمراه    مي
دلايـل مختلـف، از جملـه        گيرد، افراد به   زايي انجام مي   نسبت چنين صفات حساسيت    براورد

 ـها بـه دنبـال داشـته باشـد، از ارا           هاي بعدي كه ممكن است پاسخ مثبت آن       گرفتاري  ي  هئ
لذا براي پرهيز از    . نندكه نمي ئپاسخ صحيح خودداري كرده و حتي گاهي اوقات پاسخي ارا         

 مـورد اسـتفاده قـرار    (Randomized Response) شدهاين مشكل روش پاسخ تصادفي
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كنـد،  شده با استفاده از ابزاري كه پاسخ ها را تصادفي مـي  در روش پاسخ تصادفي . گيردمي
اولين بـار وارنـر در      . برد پي) داشتن يا نداشتن صفت مورد بررسي     (توان به وضعيت فرد     نمي

هـاي زيـادي بـر      بعد از آن مـدل    . ]5 [شده را مطرح كرد    تكنيك پاسخ تصادفي   1965سال  
گـر و برخـي ديگـر بـا         براورداساس تكنيك وارنر معرفي شدند كه برخي با افزايش كارايي           

  .افزايش اعتماد افراد، سعي در بهبود تكنيك وارنر داشتند
هاي به دست آمـده از روش       براوردتي   نتايج آمارگيري، وق   (validity)تاثير مثبت بر اعتبار     

آوري داده  هـاي جمـع   شده با مقدار واقعـي پـارامتر جامعـه و يـا سـاير روش              پاسخ تصادفي 
 42 بـر روي     (meta-analysis)فراتحليلي  . شود، به خوبي قابل مشاهده است     مقايسه مي 

عتبـار  شـده داراي ا   هاي به دست آمده از روش پاسـخ تـصادفي         براوردمطالعه نشان داد كه     
تر با توجـه     اين اعتبار بيش  . ]2[جواب مستقيم است    -والئهاي س تري نسبت به روش    بيش

شده تنها در صورتي قابل توجيه است كـه در ايـن            تر روش پاسخ تصادفي    به واريانس بيش  
  .گيري شامل خطاي پاسخ و پاسخ نادرست باشيمروش شاهد كاهش خطاي غير نمونه

يي آن در مقايـسه بـا روش        ر كامـل معرفـي شـده و كـارا          تكنيك وارنر به طو    2در بخش   
ــش رو ــي  پرسـ ــي مـ ــيم در رو را بررسـ ــش . كنـ ــ روش 3در بخـ ــامرتبطالئوسـ   نـ

(unrelated question) مـدلي كـه بـدون اسـتفاده از ابـزار            4در بخـش    . شـود ه مي ئارا 
يـك  در انتهـا بـا اسـتفاده از تكن        . دهيم را مورد بررسي قرار مي     كند  عمل مي سازي   تصادفي

 دانـشگاه صـنعتي      آمار و احتمال مهندسـي      نسبت دانشجويان  براوردشده به   پاسخ تصادفي 
  . پردازيم اند مياقل يك بار از مشروبات الكلي استفاده كرده اصفهان كه حد

   مدل وارنر -2
هـاي   زا را دارند يا ندارند، به ترتيب به گـروه         كه صفت حساسيت   افراد جامعه را برحسب اين    

A و A   هدف بـه يكـي از دو گـروه          ي  اين هر فرد در جامعه     بر  بنا .دهيم   تخصيص مي 
A و A  اگر نسبتي از افراد جامعه كه در گروه       .  تعلق دارد A        قرار دارنـد را بـا π   نـشان 

  شود كه آيـا بـه گـروه        الئوسكه از هر شخص به طور مستقيم         خواهيم بدون آن  دهيم، مي 
A      ،تعلق دارد يا نه π   تصادفي ساده با جايگذاري بـه حجـم   ي يك نمونه .  كنيم براورد را 
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n    سـازي كـه از دو   گر يك ابزار تصادفيز شروع كار، پرسش قبل ا . شود از جامعه گرفته مي
   ي جمله

  .  متعلق هستم Aمن به گروه ) آ  
  . متعلق هستمAمن به گروه  )ب

تـوان   عنوان مثال مي به. كنديتشكيل شده است فراهم م p−1 و pبه ترتيب با احتمال  
)و   A هـا علامـت    تا از آن   MP كه بر روي   ،كارت استفاده كرد   Mاز )M p−1   بقيـه

كه با استفاده از ابـزار      شود  سپس از هر عضو نمونه خواسته مي      .  درج شده است   Aعلامت  
 ي  گـر جملـه   كـه پرسـش    ها را انتخاب كرده و بـدون آن        ، يكي از كارت   قبلسازي  تصادفي
يـا  » بلـه «شده را مشاهده كند، با توجه به كارت انتخـابي و وضـعيت خـود پاسـخ                   انتخاب

 بلكه فقـط  گو را ببيند    شده توسط پاسخ   گر نبايد علامت كارت انتخاب    پرسش. بدهد» خير«
و » بلـه «هـاي  تحت اين فرض كه جواب. را دريافت و ثبت كند» خير« و» بله«د پاسخ  باي
 :  برابر است باπنمايي   درست ماكسيممبراورداند، ه شدهئبه طور صادقانه ارا» خير«

( )
ˆ , .

n p
n p

p
π

− −
= ≠

−

1 1 1
2 1 2  

  .باشد  در نمونه مي»بله«هاي  تعداد پاسخ 1n كه در آن
 :باشد گر وارنر نااريب و داراي واريانس زير ميبراورد

( ) ( )ˆvar( ) .
( )w
p p

n n p
π ππ − −

= +
− 2

1 1
2 1  

گيـري   جزء اول كه مربوط به واريانس نمونه   ،اين واريانس از دو جزء تشكيل شده است       
سـازي مـورد    باشد و جزء دوم ناشي از ابـزار تـصادفي           نسبت مي  براوردتصادفي ساده براي    

گـر  براوردهـا موجـب افـزايش واريـانس         اين ابزار با تـصادفي كـردن پاسـخ        . استاستفاده  
گيري هـستيم امـا در عـوض        لذا اگر چه با اين روش شاهد افزايش خطاي نمونه         . گردد مي

.  كاهش خواهـد يافـت     …هاي نادرست و     گيري شامل عدم پاسخ، پاسخ    خطاي غير نمونه  
ر نسبت به روش پرسش رو در رو هـستيم           كارايي روش وارن   ي  كه خواهان مقايسه   هنگامي
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. ها استفاده كـرد     از نسبت واريانس دو مدل براي قضاوت در مورد كارايي آن           فقطتوان  نمي
بديهي است كه اگر در روش پرسش رو در رو پاسخ افراد كاملاً صادقانه باشد، كارايي ايـن                  

 رو در رو    ي  هفـرض كنيـد در روش مـصاحب       . تر خواهد شد   روش نسبت به روش وارنر بيش     
پاسخي نداشـته باشـيم ولـي افـراد      باشند و بيالئوس حاضر به پاسخ دادن به ، افراد ي  همه

پاسخ صـحيح   H و افراد فاقد اين صفت با احتمال     T زا با احتمال  داراي صفت حساسيت  
iyاگر  . دهند = o   و iy = امـين  i» خيـر «و» بلـه  «هاي   پاسخ ي  كننده به ترتيب بيان   1

   در روش رو در رو برابر است باπگر براورد. عضو نمونه باشد

ˆ

n

i
i

y

n
π ==

∑
1  

 و اميـد رياضـي و       باشـد مـي  اريـب    مـذكور گر  براورد Hو   Tبا توجه به احتمالات     
  :واريانس آن برابرند با

ˆ( ) ( )( )E T Hπ π π= + − −1 1  

{ }{ }( )( ) ( )(
ˆvar( )

T H T H
n

π π π π
π

+ − − − − − −
=

1 1 1 1 1  

 اگر در روش پاسخ تصادفي شده وارنر فرض بر اين باشد كه افـراد بـا صـداقت كامـل                   
( )T H= = گر معمـولي  براوردگر وارنر نسبت به  براوردهند، كارايي   د  ت پاسخ الائوس به   1

 ايـن جـدول  در . آمـده اسـت    1  كـه در جـدول     وهاي مختلف محاسـبه     H و   Tبه ازاي   
n نمونه   ي  اندازه = π/  جامعه در A و نسبت واقعي     1000 = 0 در .  فـرض شـده اسـت      6

كارايي روش  ) يابد مي صداقت كاهش (گيرند،   از عدد يك فاصله مي     Hو   Tمواردي كه   
 .تر از روش رو در رو است وارنر بيش
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   پارامترهاي مدل وارنر1-2

1  مدل وارنر به    در pهرچه  
تري نياز خواهد بود تا       بيش ي  تر باشد، به تعداد نمونه      نزديك 2

توانـد   نمي pاز طرف ديگر    . سازي را كاهش دهد   واريانس حاصل از ابزار تصادفي    افزايش  
 بـا   يهـا   نسبت كم كارت   ي  اد افراد با مشاهده   به صفر و يك خيلي نزديك باشد چون اعتم        

p/لذا مقادير    .يابد  كاهش مي  A يا   Aعلامت   = 0 p/  و 25 = 0 . شـود  پيشنهاد مي  75
ا افزايش واريـانس مربـوط بـه    تري دارد ت  بيشي در مجموع روش وارنر نياز به تعداد نمونه  

π/ اگـر    مـثلاً . تكنيك را جبـران نمايـد      = 0 p/ و   5 = 0 گـر  براورد باشـند، واريـانس      75
وارنر

n
 گر معمولي براوردو واريانس    1

n
1

بايد حجـم   واريانس شدن    لذا براي هم  . باشدمي 4
  . گر معمولي باشدبراورد نمونه در ي اندازه برابر 4گر وارنر براوردنمونه در 

  كارايي روش پرسش رو در رو نسبت به روش وارنر -1جدول 
  شده گر پاسخ تصادفيبراوردهاي دوم خطاي  ميانگين توان

  هاي معموليبراورد    گر معموليبراوردهاي دوم خطاي  ميانگين توان

/p = 0 9  /p = 0 8  /p = 0 7  /p = 0 6  
  اريبي

H  T  
33/0  6/0  36/1  45/5  03/0-  1  95/0  
01/0  02/0  05/0  19/0  18/0-  1  7/0  
00/0  01/0  02/0  07/0  3/0-  1  5/0  
6/0  08/1  44/1  82/9  02/0  95/0  1  
03/0  05/0  11/0  43/0  12/0  7/0  1  
01/0  02/0  04/0  25/18  2/0  5/0  1  
11/1  00/2  54/4  25/18  01/0-  95/0  95/0  
1/0  18/0  4/0  62/1  06/0-  7/0  7/0  
04/0  07/0  15/0  61/0  1/0-  5/0  5/0  

  

   نامرتبطالئوسشده همراه با   مدل پاسخ تصادفي-3
، روشـي  ]3[نـد   معرفـي كرد  گرينبرگ و همكاران   ديگري كه    ي  شدهتكنيك پاسخ تصادفي  

 ضـرر و غيـر     بـي  هـا كـاملاً    دهند، يكي از آن   ال پاسخ مي  ئواست كه افراد به يكي از دو س       
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 چپ يا راسـت  دتوان ط مي  نامرتب الئوس. اي ندارد حساس بوده و با صفت مورد بررسي رابطه       
ابزار تصادفي مورد استفاده در اين تكنيك شـامل  .  افراد باشد…دست بودن، فصل تولد و     

   ي دو گزاره
    متعلق هستم؛Aمن به گروه ) آ  
   ؛هستم Yمن عضوي از گروه ) ب
اين صفت بايـد طـوري      . باشد حساس نامرتبط مي    همان صفت غير   Yجايي كه   . باشدمي

 افراد به ترتيب    ،با همان فرايند روش وارنر    . بدانيم را   yπ انتخاب شود كه نسبت واقعي آن     
سازي انتخاب و در صـورت تطـابق وضـعيت خـود بـا كـارت                كارتي از داخل ابزار تصادفي    

 ماكـسيمم گر صفت مورد بررسـي بـا روش         براورد. دهند مي» خير«يا  » بله«اسخ  انتخابي پ 
  :نمايي برابر است با درست

( )
ˆ .

Y

A

n p
n

p

π
π

− −
=

1 1
  

گـر نااريـب و   براوردايـن   .باشـد در نمونـه مـي  » بلـه «هـاي   تعداد پاسخ n1 جايي كه
  :واريانس آن برابر است با

  

{ }{ }( )( ) ( )( )
.Y Yp p p p

np
π π π π+ − − − − − −

2
1 1 1 1 1  

 ـحساس، چون پاسخي كه فرد ارا       نامرتبط با وارد كردن صفتي غير      الئوسدر روش    ه ئ
، تمايل افـراد بـراي شـركت در طـرح            تصادفي شده است   الئوس بر روي دو     دهد كاملاً مي

  .  يابد افزايش مي

  مثلثي ي شده  مدل پاسخ تصادفي-4

، نيازي به ابزار    ]4 [ران معرفي كردند   قطري كه يو و همكا     ي  شدهدر تكنيك پاسخ تصادفي   
صورت غير مـستقيم بـه      نامرتبط افراد به   الئوسدر مدل وارنر و مدل      . سازي نيست تصادفي
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دهند، اما در روش يو و همكـاران نيـازي بـه             مي» خير«يا  » بله«شده پاسخ     انتخاب الئوس
فـرض  . شود مي تهيه   2 در اين روش جدولي به شكل جدول      . نيست» خير«يا  » بله«پاسخ  
Xكنيد   = Xباشند و  زا مي به كلاسي از افراد كه داراي صفت حساسيت1 = o   به سـاير
حساس، مـستقل    را يك خصوصيت دو وجهي غير      Yهمچنين  . اختصاص داده شود  افراد  

Yبراي مثال   .  در نظر بگيريد   Xاز   =  اين است كه فرد بين فـروردين تـا          ي  كننده بيان 1
Y و    متولد تير ماه  = o متولـد شـده      ماه  اين باشد كه فرد بين مرداد تا اسفند        ي  كننده بيان 
)pr ب را طوري انتخاب كند كه      مناس Y گر بايد پرسش. باشد )p Y= = راحتي قابل   به 1
وضعيت واقعي خود يـك علامـت در        اساس   شود بر  گو خواسته مي   از هر پاسخ  .  باشد براورد

دقت كنيـد كـه بـا علامـت زدن هـر يـك از ايـن دو مـورد                    . دايره و يا در مثلث قرار دهد      
  .برد توان به وضعيت فرد پي نمي

  
  -2 جدول

Y = 1  Y = o  گروه  

•  Ο  X = o

•  •  X = 1  

 هـدف   ي   بدون جايگـذاري از جامعـه      n  تصادفي به حجم   ي  كه يك نمونه   بعد از اين  
. ت بزننـد  م نفر خواسته شد با توجه به وضعيت خود در دايره يا مثلث علا             nگرفته و از هر     

n مثلـث برابـر  ها در   نشان دهيم، تعداد علامتSها در دايره را با     اگر تعداد علامت   S− 
  : صورت زير است  بهπگر براوردنمايي   درستماكسيممبا استفاده از روش . خواهد بود

ˆT

n
n

p
π = −

−

1

1 1  

  :باشد و واريانس آن برابر است با گر نيز نااريب ميبراورداين 
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( ) ( )ˆvar( ) .
( )T

p
n n p

π π ππ − −
= +

−
1 1

1  

دانشجويان درس آمار و احتمال مهندسي دانشگاه صنعتي اصفهان         نسبت  
  اند كه حد اقل يك بار از مشروبات الكلي استفاده كرده

 اجراي ايـن روش موضـوع اسـتفاده از مـشروبات        ي  به منظور بررسي تكنيك وارنر و نحوه      
 داراي حـساسيت    كه استفاده از مشروبات الكلي     دليل اين  به. الكلي مورد آزمايش قرار گرفت    

گيـرد،  هايي كه به طور مستقيم انجام مـي       ، در مصاحبه   كننده باشد و افراد مصرف    زيادي مي 
شـده روش مناسـبي   هاي موجود ندارند، تكنيـك پاسـخ تـصادفي        تمايلي براي ابراز واقعيت   

با استفاده از روش پاسـخ      . باشد  از مشروبات الكلي مي    كنندگان  براي سنجش نسبت استفاده   
تري از افراد در طرح شركت كرده و با توجيه چگونگي محافظـت              شده، درصد بيش  فيتصاد

هـا   تري نـسبت بـه سـاير روش        شده از اعتبار بيش    هئهاي ارا  اين روش از پاسخ افراد، پاسخ     
  .استبرخوردار 

و » ام اقل يك بار از مشروبات الكلي استفاده كرده        حد «ي  براي انجام طرح از دو گزاره     
p/ استفاده شد و پـارامتر    » ام از مشروبات الكلي استفاده نكرده     تا به حال  « = 0  در نظـر    3

 باشد،  تر   نزديك 5/0به   pكه در تكنيك وارنر هرچه        با توجه به اين    3/0نسبت  . گرفته شد 
مايل افراد بـراي شـركت در    باشد، تتر گر زياد شده و هر چه به صفر نزديك       براوردواريانس  
  .يابد، انتخاب شد تر كاهش مي علت مخاطره بيش طرح به

 ي  انـدازه اي تصادفي به     نمونه كنندگان مشروبات الكلي،     نسبت مصرف  براوردبه منظور   
هاي دانشگاه مشترك بـود،       رشته تر  بيش آمار مهندسي كه بين       درس  نفر از دانشجويان   53

 ـ بـه بعـد ارا     3ه درس آمار مهندسي براي دانشجويان تـرم         ك با توجه به اين   . انتخاب شد  ه ئ
تواند نمايانگر خوبي از دانشگاه باشد كه البتـه هـدف مـا             شده نمي   انتخاب ي  شود، نمونه  مي

  اجرا و ساير جوانب تكنيك وارنر مد       ي   نحوه فقطي براي دانشگاه نبود و      براورد ي  هئنيز، ارا 
  . نظر بود

و تكنيك وارنر براي دانشجويان توضـيح داده شـد و بـه             شده  ابتدا روش پاسخ تصادفي   
دانشجويان گفته شد، اگر رقم سمت راست موبايل و در صورت نداشتن موبايل، تلفن ثابت               
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اقل يك بار از مـشروبات الكلـي    حد «الئوس است، به    2 يا   o  ،1ها، يكي از ارقام      منزل آن 
تا به حـال از مـشروبات الكلـي اسـتفاده           «الئوسير اين صورت به     و در غ  » ام استفاده كرده 

شده بـا وضـعيت       انتخاب الئوسبه اين صورت كه در صورت تطابق        . پاسخ دهند » امنكرده
با توجـه بـه شـماره موبايـل و     . دهند» خير«و در غير اين صورت پاسخ  »بله«ها پاسخ  آن

 افراد اعتراضـي    ،گر نامعلوم بود  اي پرسش شماره تلفن ثابت كه به اندازه كافي تصادفي و بر         
خـود را  » خير«و  »بله«هاي  سازي نداشته و به نوبت هر يك پاسخ تصادفيي به اين نحوه

  . ه كردندئارا

  :براورد
n» بله«هاي  با توجه به تعداد كل پاسخ =1   : داريم29

( / )( )
ˆ /

/w

n p
n

p
π

− −− −
= = =

− −

1 29 1 0 31 53 0 42 1 0 6 1  

اقـل يـك بـار از        حـد  درصـد از افـراد نمونـه،         40ه به تكنيك وارنـر      بدين معنا كه با توج    
  . اند مشروبات الكلي استفاده كرده

ˆ ˆ( ) ( )ˆ ˆvar( ) /
( )

w w
w

p p
n n p

π ππ − −
= + =

− 2
1 1 0 0252 1  

  :شود محاسبه ميصورت زير   درصد به95لذا فاصله اطمينان 
  

/ / / ( / , / )± × ⇒0 4 1 96 0 029 0 07 0 73  
بـا توجـه بـه      . باشـد  ونه مـي   نم ي كم    اطمينان مناسبي نبوده و علت آن اندازه       ي  كه فاصله 
هـاي  شده اين تكنيك نسبت به ساير روش      ها در تكنيك پاسخ تصادفي     شدن پاسخ تصادفي

كنـد، امـا نيـاز بـه نمونـه بـا حجـم               ه مي ئآوري اطلاعات، اگر چه نتايج معتبرتري ارا      جمع
  .تري دارد بيش

د براي اجراي   توان به همكاري خوب افرا    ، مي ز اهميت در اجراي اين روش     ئاز موارد حا  
پاسـخي در  باشـد كـه آن را بـا نـرخ بـي     وقتي اين برتري قابل لمس مـي   . طرح اشاره كرد  
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چـون موضـوع مـصرف مـشروبات الكلـي داراي           . هاي پرسش مستقيم مقايسه كنيم     روش
صـورت   پاسخي نيز در مواردي كه آمارگيري به      باشد، در نتيجه نرخ بي    حساسيت زيادي مي  

هـاي  از طرف ديگر خطاي مربوط بـه پاسـخ        . باشدد، بالا مي  شوپرسش مستقيم مطرح مي   
بـا اسـتفاده از تكنيـك پاسـخ         . بـرد ال مـي  ئوشده را زير س ـ    نادرست نيز، اعتبار نتايج كسب    

  .  رسداقل مي شده اين موارد به حد تصادفي

  گيري خلاصه و نتيجه-5
هـاي  روش. رديمشـده اشـاره ك ـ    هاي پاسخ تصادفي   به سه مورد از روش     فقطدر اين مقاله    

اند كه هر كدام مزاياي خاصـي دارنـد   ه شدهائشده ارزيادي بر اساس تكنيك پاسخ تصادفي  
نظـر   هـا مـد    اين روش  ي  چه مهم است حفظ حريم شخصي افراد است كه در همه           ولي آن 

بـراي كـسب نتـايج      . اسـت هـا متفـاوت     باشد ولي سطح اين حفاظت بـراي ايـن روش          مي
گـو داراي اهميـت     هاي درست، تفهيم روش به پاسخ     دن پاسخ بخش و به دست آور    رضايت
تـوان بـه    گو مطمئن شود كه با توجه به پاسخ وي به هيچ وجه نمي            اگر پاسخ . استزيادي  

بـرد، مـشاركت بهتـري در مـصاحبه خواهـد            وضعيت وي از لحاظ صفت مورد بررسي پـي        
  .داشت
 تشـده نـسب     پاسـخ تـصادفي   طور كه در بخش قبل مشاهده شد، با استفاده از روش              همان

اند،   ي استفاده از مشروبات الكلي داشته       دانشجويان درس آمار و احتمال مهندسي كه تجربه       
]. 1[ پيشين تفاوت زيـادي دارد       ي   شده براورد شد، كه اين نسبت با مقادير        براورد درصد   40
اي رو در   ه ـ  شده در رابطه با اين موضوع بر منبـاي روش           هاي انجام   كه پژوهش   دليل اين   به

پاسـخي    اين نرخ بالاي بي   . پاسخي است   رو و خوداظهاري بوده است، شامل نرخ بالاي بي        
ي پاسـخ خـودداري       شود كه داراي اين صفت بـوده و از ارائـه            تر مربوط به كساني مي      بيش
كـه وضـعيت واقعـي افـراد بـراي            شده با توجه به ايـن       اما در روش پاسخ تصادفي    . كنند  مي

باشد، تمايل افراد     اي نو مي    گردد و در ضمن چون روش داراي ايده         گر مشخص نمي    پرسش
  .يابد براي شركت در آن افزايش مي
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